

## 海德堡要理问答第 72-73 问讲解

### 圣洗礼的功效

阅读经文：太 3：1-12；约一 1：5-10

教义选读：《海德堡要理问答》第 72-73 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：接连两个主日下午我们都在学习《海德堡要理问答》中有关于圣洗礼的教义的宣告，我们从 69 问知道洗礼是要表明并印证基督在十字架上一次的献祭是于我们每一位基督徒有益的，因为基督设立这外在的水洗，并以此应许我们，祂的宝血和圣灵必洗去我们灵魂中一切的污秽，即所有的罪，正如水洗去人身体的污秽一样。也就是说，基督设立圣洗礼的主要目的乃是要赐给我们福音的应许，就是在福音中赦罪的应许。而在 70 问，《要理问答》进一步向我们解释了受基督宝血和圣灵的洗是什么意思：“受基督宝血的洗是指借着恩典，因基督在十字架上牺牲而为我们流的宝血，我们白白得蒙神的赦罪。受祂圣灵的洗是指我们被圣灵更新，成为圣洁，作基督的肢体，叫我们越来越向罪死，且敬虔度日，无有瑕疵。”然后在 71 问，要理问答告诉我们这一宝贵应许的圣经依据，以使我们能够坚信圣洗礼所带给我们的益处，以致我们的信心可以得着坚固。

因此，我们看到，圣洗礼对于基督徒来说，是非常宝贵而重要的。因为这是耶稣基督我们的救主赐给我们这些蒙恩的罪人的，是为要向我们表明并印证祂福音中的宝贵应许，就是基督要用祂的宝血和圣灵来洗净我们一切的罪的应许。那么，当人凭着真信心来领受这圣洗礼的时候，我们就真的可以得着这个宝贵的应许，我们一切的罪也就真的可以得着赦免；正如耶稣基督在祂复活后临升天之前对众使徒所宣告的：

**“信而受洗的必然得救，不信的必被定罪。”【可 16：16】**

那么，这是否意味着圣洗礼本身具有奇幻的魔力使每一位领受洗礼的人都可以得着赦罪的宝贵应许呢？罗马天主教就是这样认为的。他们说，无论是谁，不管他们有没有信心，只要他们到教会接受了圣洗礼，他们的罪就得着了赦免。这一观点似乎还得到了尼西亚信经的支持，因为尼西亚信经在宣告洗礼的真理时说：“**我信独一赦罪的洗礼**”，改革宗初学者网站上的翻译是“**我认使罪得赦的独一洗礼**”。那么，尼西亚信经所宣告的“**我认使罪得赦的独一洗礼**”到底是怎样的意思呢？

弟兄姊妹们，我们要如何来看待圣洗礼的功效呢？是水洗本身就有奇妙的效力吗？还是施洗的人可以赋予洗礼有功效呢？又或者是受洗的人有什么功劳或表现使得洗礼产生功效呢？这些问题在宗教改革时期，包括在教会历史中的很多时候都有产生争论，现今的教会界也还存在这些争论，导致很多基督徒也产生困惑，不知道圣洗礼的功效到底如何。正因为如此，海德堡要理问答的作者乌尔西努博士在接下来的 72 和 73 问就针对这些问题进行了解答。我们今天下午也就从这两个问答来学习有关于**圣洗礼的功效**，下面我们再来看这两问的内容：

**72 问：外在的水洗能除去罪吗？**

**答：不能。惟有耶稣基督的宝血和圣灵才能洗去我们一切的罪。**

**73 问：既然如此，圣灵为什么称洗礼是重生和除罪的洗呢？**

**答：神如此说是有充分理由的。祂要教导我们，基督的宝血和圣灵洗去我们一切的罪，正如水洗去身体上的污秽一样。但更重要的是，祂要借此神圣的保证和标志使我们确信，我们灵魂中的罪污确实得以洗除，正如我们身体上的污秽被水洗去一样。**

弟兄姊妹们，我将这两问内容的主题总结为**圣洗礼的功效**，我们要从以下三方面来看：

一、外在的水洗不能除罪

二、洗礼所蕴含的是除罪的真实应许

三、圣洗礼的功效在于圣灵的施恩之工

### 一、外在的水洗不能除罪

亲爱的弟兄姊妹们，为了反对、驳斥当时罗马天主教在洗礼上的错误观点，乌尔西努博士在 72 问明确指出，外在的水洗根本就不能除掉人的罪，只有耶稣基督的宝血和圣灵才能真正洗去人一切的罪。【72 问：外在的水洗能除去罪吗？答：不能。惟有耶稣基督的宝血和圣灵才能洗去我们一切的罪。】

为什么要理问答的作者要明确指出外在的水洗不能除罪呢？正如我在开始的时候所说的，当时的罗马天主教认为圣洗礼本身就有极大的功效，无论是谁，也不管有没有对耶稣基督的真信心，只要到教会领受了圣洗礼，就可以得着赦罪，就可以得救。也正因为此，所以罗马天主教当局也不喜欢信徒读圣经，甚至禁止信徒读圣经。因为他们认为圣礼已经确保信徒可以得救了，就根本不需要圣经了。实际上这是极其错误的！

弟兄姊妹们，要理问答根据圣经告诉我们，外在的水洗本身并不能除掉人的罪；而只有耶稣基督的宝血和圣灵可以除掉人的罪。在这里，要理问答给我们列出了三处佐证经文：

第一处是在马太福音 3 章 11 节，这是施洗约翰当年在施洗和为耶稣基督作见证的时候所说的话：“我是用水给你们施洗，叫你们悔改；但那在我以后来的，能力比我更大，我就是给祂提鞋也不配。祂要用圣灵与火给你们施洗。”这里明显给我们看到施洗约翰提到有两种洗礼，一种是施洗约翰自己所施行的水洗，为的是叫人悔改；另一种是耶稣基督要施行的圣灵与火的洗，是要叫人得到洁净和更新的。

第二处是彼得前书 3 章 21 节，使徒彼得在这里告诉我们“这水所表明的洗礼，现在藉着耶稣基督复活，也拯救你们；这洗礼本不在乎除掉肉体的污秽，只求在神面前有无亏的良心。”【彼前 3：21】大家请注意使徒彼得所说的后半句“这洗礼本不在乎除掉肉体的污秽，只求在神面前有无亏的良心。”这就很明显告诉我们，以挪亚大洪水所预表的洗礼本身，并不是真正除去罪的污秽的，而在于在神面前有无亏的良心。

然后，第三处是约翰一书1章7节，使徒约翰说“我们若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，祂儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪。”【约一1:7】这里很明显告诉我们，神的儿子耶稣基督的宝血可以洗净我们一切的罪。

所以，我们综合这三处经文，可以知道，外在的水洗本身并不具备特殊的功效，它是要引领人来到耶稣基督宝血和圣灵的洗面前，使人透过基督宝血和圣灵的洗来得着除罪的功效。

因此，弟兄姊妹们，我们要知道，外在的水洗，是一种预表，一种象征，一种仪式；它的本身是没有特殊功效的，所以，是不可能除去人的罪的。然而，这外在的水洗虽然不能洗除我们的罪，但我们却不可轻看它，甚至抛弃它。就好像我之前和你们说过的在我们合肥周边的那个错谬的反对洗礼的教派那样。因为这洗礼既然是基督所设立的圣礼，其中就必然蕴含了宝贵的意义。我们来看第二点：

## 二、洗礼所蕴含的是除罪的真实应许

亲爱的弟兄姊妹们，我们透过前面的学习已经知道，洗礼不是像药物那样本身具有特殊的功效，可以使所有领受它的人都得着除罪的功效。但是，既然洗礼是耶稣基督我们的主为我们设立的圣礼，那么，基督肯定在其中赋予了宝贵的属灵含义，正如要理问答在69问所宣告的：“洗礼是如何向你表明并印证基督在十字架上一切的献祭于你有益的呢？答：乃是这样：基督设立这外在的水洗，并以此应许，祂的宝血和圣灵必洗去我灵魂中一切的污秽，即所有的罪，正如水洗去人身体的污秽一样。”

所以，虽然要理问答在72问明确宣告这外在的水洗不能洗去我们的罪，但是在73问紧接着就有反转：

**73问：**既然如此，圣灵为什么称洗礼是重生和除罪的洗呢？

**答：**神如此说是有充分理由的。祂要教导我们，基督的宝血和圣灵洗去我们一切的罪，正如水洗去身体上的污秽一样。但更重要的是，祂要借此神圣的保证和标志使我们确信，我们灵魂中的罪污确实得以洗除，正如我们身体上的污秽被水洗去一样。

弟兄姊妹们，要理问答在73问这里明确指出了在圣经中圣灵称洗礼为重生和除罪的洗，这好像和72问的结论很不一致；因为72问说这外在的水洗不能除去人的罪。那为什么圣灵还称呼洗礼为重生和除罪的洗呢？答案告诉我们，神如此说的重要原因和理由，那就是神要教导我们，“基督的宝血和圣灵洗去我们一切的罪，正如水洗去身体上的污秽一样。”这就让我们看到，这外在的水洗虽然是一个仪式，但其中所蕴含的却是关乎耶稣基督福音中除罪的宝贵应许。因此，任何人，只要存着对耶稣基督福音应许的真信心来领受这水洗，他就能得着洗礼中所蕴含的属灵应许，也就是耶稣基督的宝血和圣灵要洗去他一切的罪，就如同洗礼中的水可以洗去身体上的污秽一样。而且，还有更重要的，那就是神要借洗礼这一神圣的保证和标志使我们对基督宝血和圣灵的洗有充足的确信，也就是我们灵魂中的罪污在洗礼所表明的基督宝血和圣灵的洗中真的能够被洗去，正如我们身体上的污秽被水洗去一样。

因此，亲爱的弟兄姊妹们，外在的水洗可以洗去人的罪吗？不能。水洗所预表和象征的基督宝血和圣

灵的洗能洗去人的罪吗？肯定能！必然能！那么，这洗礼的功效到底在哪里呢？是洗礼本身？还是施行洗礼的人可以赋予洗礼有神奇功效？还是说，设立圣洗礼的神要使这洗礼产生神圣的功效呢？我们来看第三点：

### 三、圣洗礼的功效在于圣灵的施恩之工

弟兄姊妹们，圣洗礼到底有没有功效？它的功效是谁赋予的呢？关于这个问题，在教会历史中历来就有争论。

在使徒后时期，古教父时代的时候，由于教会受到严酷的逼迫，当时有很多的基督徒，包括传道人放弃自己的信仰，否认耶稣基督是他们的救主，甚至受不了逼迫而向罗马皇帝的像下拜，向偶像烧香献祭的。他们被称为“背道者”或“叛道者”。然后，等到逼迫过去，这些本来否认信仰的基督徒和牧者又回到教会，表示他们愿意继续信靠耶稣基督。这就引发了教会如何接纳他们，如何看待他们的洗礼是否有效的争论。在不同的时间段，产生了两个教派，分别是公元三世纪的诺瓦天派和四世纪的多纳徒派。

诺瓦天派得名于他们的领袖诺瓦天。针对当时的背道者，诺瓦天关心的不是教会在此过程中的作用，而是教会是否应该重新接纳这些背道者。诺瓦天对此事的态度非常强硬，认为只有神才能赦免那些在面对逼迫时跌倒的人，教会无权赦免他们。因此，教会不可接纳叛道者再次入会。结果，诺瓦天的观点没有被接纳，这就引起了教会分裂，这一分裂一直持续到了7世纪。诺瓦天派以强调圣洁的生活而著称。与在此事上的强硬态度一致，后来他们甚至认为，奸淫、拜偶像之类的严重罪行都是不会被赦免的，也就是说，只要一个基督徒犯了奸淫、拜偶像之类的罪，他们就要沉沦灭亡，不能得救。

然后，到了公元三百多年的时候，又出现了多纳徒派。多纳徒派因居住于北非迦太基一带的多纳徒（315-355）得名，他们的起源要追溯到罗马皇帝戴克里先时期。戴克里先对教会大肆迫害，许多教会领袖否认了信仰。同诺瓦天一样，多纳徒也是严格主义者。他们两者的不同之处在于：诺瓦天的影响力主要在意大利，而多纳徒的影响主要在北非的迦太基地区。多纳徒认为，那些曾经否认信仰的人不得再担任教会领袖；多纳徒派教导说，曾经叛道的教会领袖所主持的圣礼和按立仪式是无效的，圣礼和按立是否有效与主持之人的品德相关联。与诺瓦天派一样，多纳徒派也建立了自己的教会，这对正统教会造成了威胁。

当时的希波主教奥古斯丁不得不面对北非出现了许多多纳徒派教会这一情形，他幸存的作品中至少有三篇是专门为了反对多纳徒派而作，其中一篇题为“论洗礼——反多纳徒派”。奥古斯丁强调，洗礼是否有效并不取决于施洗者的品德，而是取决于教会与基督的联合。与多纳徒派的辩论有助于教会论的发展。奥古斯丁指出，教会不是由完美之人组成的，而是由罪人组成的。他的教导也为认可那些后来远离信仰的教会所施行的洗礼奠定了基础。

后来，这些主张教会的有效性和圣礼的有效性是建立在其成员品德基础上的严格主义，也就是严格的律法主义又死灰复燃，16世纪的重洗派就是一个典型的例子。重洗派是从慈运理牧师所带领的教会中分

裂出去的一帮人，他们过分强调教会的圣洁性，认为婴孩洗礼是无效的，是教会的毒瘤，导致了教会中很多假冒为善的信徒，强调教会是由真正重生得救之人组成的；他们又认为洒水礼、点水礼都是无效的，只有浸水礼才是唯一有效的洗礼；又认为洗礼仅仅是一种仪式，没有属灵的内涵；洗礼所要求的就是受洗之人的决志和决心。所以他们就从慈运理带领的教会中分裂出去，组成他们自己的教会，就是重洗派。后来又发展成为“门诺会”。现今在美国仅存的“阿米什人”就是“门诺会”的后裔。

而如今有很多自称为教会的团体，特别是浸礼派教会也是如此否定洗礼的属灵含义，认为洗礼仅仅是一种仪式，不能洗罪。当我们跟随古圣徒和大公教会宣告“**使罪得赦的独一无二洗礼**”时，他们就会给我们贴上罗马天主教的标签，认为我们是落入了罗马天主教的异端错谬之中。

弟兄姊妹们，对这些否定洗礼有效性的错谬我们需要保持警醒。其实，**无论是诺瓦天派、多纳徒派，还是后来的重洗派、门诺会和浸礼派**，虽然他们的出发点似乎是好的，是为了保守教会的圣洁；但是他们的观点和做法却使他们落入了异端的范畴，成为了裂教分子。他们表面上好像是在维护教会的圣洁性，强调信徒一定要圣洁；但实际上他们却无视教会的大公性，否定大公教会的圣礼，为了他们所谓的圣洁性，不惜分裂教会。所以，他们就是严格的律法主义者和裂教分子。

事实上，在改教家马丁路德的时候，改教家们就正确宣告了圣礼的有效性。在洗礼（包括婴儿洗礼）、参加圣餐等问题上，当时路德宗教会所认信的《奥斯堡信条》的立场就是与古教会的观点一致的。《奥斯堡信条》在论到洗礼时甚至说：“**神藉着洗礼施恩。**”有一点非常重要，宗教改革支持“**圣礼是神的施恩之道**”这一观点。改教家们与罗马天主教在这方面的差别在于，改教家认为圣礼是辅助性的，用于坚定信心，而罗马天主教则认为圣礼是神最主要的施恩途径，参加圣礼的人不管是否相信，都能得赦罪之恩。

《奥斯堡信条》第 13 条说，圣礼“**印证了神定意要唤醒我们的信心、坚固我们的信心，也为神的这一旨意作见证。正因如此，人必须凭信心参加圣礼；人若是凭信心参加，并以信心得坚固为目的，就是在正确地使用圣礼。**”

因此，亲爱的弟兄姊妹们，让我们看明白了，圣礼，包括圣洗礼和圣餐礼都是神施恩的管道，是我们这些基督徒蒙恩的管道。那么，圣洗礼究竟是在什么时候传达神的恩典？如何传达的呢？关于这一点，我将现今教会界所存在的争议和分歧总结归纳为三个问题：

### **第一，圣洗礼的有效性是否在于执行者有没有敬虔？品格是否圣洁？**

弟兄姊妹们，我们谁能说圣礼的有效性，是在乎传道人的敬虔和品格的圣洁呢？神能用一个没有悔改的人传布令人得救的福音，不是吗？神可以借着假先知巴兰发出对以色列的预言和祝福的话，神也可以借着假使徒犹大传播纯正的福音，不是吗？所以，我们今天不可以为神立一个律法，禁止祂借着假教师执行圣礼，将救恩分赐给人。

**第二，圣洗礼中所蕴含的属灵祝福分赐给人的功效，是在于圣洗礼的本身或在于藉圣洗礼工作的圣灵？**

这一个问题，正是我们今天下午所学习的要理问答所宣告的，圣洗礼仪式的本身没有什么功效，不能洗去人的罪，只有被圣灵使用的时候才有功效；也就是圣灵借着圣洗礼来引领人去领受基督宝血和圣灵的洗，这才是真正有效的。圣灵使用圣洗礼乃是为了推行神的旨意，这个见解是完全与圣经相符合的。因为救恩从始至终是属乎神的。

### 第三，接受圣洗礼的一方，为了得到圣洗礼的恩益，是否应该有信心才能获益呢？

这个答案是肯定的，只有凭借信心才能从圣洗礼中获益！正如纯正的长老会教会所认信的**韦斯敏斯德小要理问答 91 问**所宣告的：**圣礼怎样成为与救恩有关的有效工具？答：圣礼成为与救恩有关的有效工具，并非因其本身有什么功效，或施行者本人有什么功德，而只是由于基督所赐的祝福，和圣灵在那以信心领受圣礼之人心中的运行！**

弟兄姊妹们，看见没有？圣礼（包括圣洗礼和圣餐礼）的有效性不在于圣礼的本身，也不在于施行圣礼的人，而只在于基督所赐的祝福和圣灵在那以信心领受圣礼之人心中的运行！也就是说，圣洗礼的有效性是在于圣灵的工作，无论是圣灵在圣礼中的运行，还是在领受圣礼之人心中的运行，包括领受之人的信心，都是出于圣灵的工作！虽然在领受之人心中信心，领受之人也要尽自己的责任，就是明白圣洗礼的含义并真心相信这其中宝贵的属灵应许。

因此，今天在教会中关于圣洗礼的有效性的困惑，诸如没有合法的圣职人员施行洗礼是否有效？女人施洗是否有效？背道之人施洗是否有效等等的问题，我们就可以迎刃而解了。因为圣洗礼的有效性不在于施行洗礼的人，无论是弟兄还是姊妹，无论是敬虔的牧师还是不敬虔的假教师，他们施行的洗礼都是有效的；只不过，如果没有合法的圣职，那么这样的施行圣礼是不合法的，应该尽量予以纠正，要归正，不要一直落在不合法的状况之中。当然，也有无效的洗礼，那就是明确的异端、假教会中的洗礼，我们认为那是无效的，也是不合法的。

亲爱的弟兄姊妹们，让我们记住并相信，圣洗礼的本身虽然不能洗去我们的罪，但是当我们凭着信心来领受圣洗礼的时候，圣灵会在这其中运行，将我们带到圣洗礼所表明和印证的基督宝血和圣灵的洗之中，以致我们的罪可以真的得着赦免，我们的生命可以一直蒙圣灵有效的更新，以致我们的属灵生命可以不断的成长，满有耶稣基督的身量，可以更好的来见证荣耀神的圣名。

求主使我们看重圣洗礼，并凭着真信心领受圣洗礼，使我们可以一直从圣洗礼中得着属灵的祝福，就是受基督宝血和圣灵的洗，以致我们的生命就不断得着更新，信心不断得着坚固，可以有力量在地上遵行神的旨意，见证荣耀祂的圣名。阿们！

#### 思考问题：

- 1、罗马天主教认为洗礼的水有什么功效？我们改革宗教会认为洗礼的水是怎样的？

- 2、外在的水洗既然不能除去人的罪，那我们可以轻视或抛弃它吗？为什么？
- 3、圣洗礼所蕴含的属灵含义是什么？我们要如何得着圣洗礼中所蕴含的属灵含义？
- 4、针对圣洗礼的有效性问题的，教会历史中出现了哪些错误的教派？他们的错误严重吗？
- 5、圣洗礼的有效性在于什么？从这一点你可以分辨现今教会中的那些错误洗礼吗？你要如何领受圣洗礼的属灵益处？

**WZ**

**2022年4月17日**